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با گسترده شدن فناوري اطلاعات و نفوذ وسايل ارتباط از راه دور به عمق جامعه، روشهاي آموزش دچار تحول شدند. تحول اين ابزارها و روش ها در جهتي است كه هر فرد در هر زماني كه خودش مشخص ميكند مشغول يادگيري شود.

در سال هاي نه چندان دور آموزش از راه دور مطرح شد. اين نوع آموزش ويژگيهاي خودش را دارد و داراي مزايا و معايبي است. ابتدا آموزش بصورت مكاتبه اي صورت مي پذيرفت و تنها راه ارتباط استفاده از نامه بود. با پيشرفت تكنولوژي و از همه مهمتر، ارزانتر شدن هزينه استفاده از تكنولوژي و استفاده از ابزارهاي جديد براي آموزش الكترونيك مطرح گرديد و هر روز اصلاحات جديد تري در اين زمينه انجام مي شود. در واقع مي توان گفت آموزش راجع به دو كلمه Training  و Learning  صحبت مي كند. Training  به معني آموزش دادن و Learning به معني ياد گرفتن است. در رويكرد سنتي از روش آموزش دادن استفاده مي شود و به دليل اينكه در مواقعي با زور و اجبار همراه است باعث افت تحصیلی دانش آموز مي شود و حتي ممكن است مشكلاتي در خارج از محيط آموزشي براي دانش آموزان پيش بياورد. اما در رويكرد جديد، از روش آموزش گرفتن استفاده مي شود. چون در اين روش فرد، خود مي خواهد یاد بگیرد بنابراین زور و اجباري هم در كار نيست و در نتيجه مشكلات قبلي نیز بو جود نخواهد آمد.

تفاوت آموزش سنتي و مدرن
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در اينجا سه تفاوت بررسي شده است: 
1. فرایند آموزش 
2. رويكرد سنتي: روش و محتوای آموزشی براي همه
3. رويكرد مدرن: روش و محتوای آموزشی سفارش شده براي هر آموزش
و اما چند دليل براي استفاده از آموزش الكترونيكي :

* معرفی تكنولوژي هاي جديد به دانش آموزان و آموزش چگونگي دستيابي به تكنولوژي هاي جديد.

* تشويق دانش آموزان براي بدست آوردن اطلاعات از طريق تكنولوژي هاي جديد.

*حضور در اتاق هاي بحث و گفتگو براي تبادل نظر در مورد مطالب كه منجر به توليد دانش مي شود.

* برقراری ارتباط با مدير قسمت آموزش در هر زمان میسر است.
*كساني كه به دليل معلوليت و عوامل ديگر قادر به حضور فيزيكي در کلاس درس نمي باشند مي توانند به راحتي و بدون مشكل از اين روش استفاده كنند. 

* افرادی كه امکان خروج از كشورشان براي ادامه تحصیل  را ندارند.

*امکان دستیا بی به جدیدترین اطلاعات روز دنيا در رشته مورد نظر.
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دامنه آموزش الكترونيك

بعد از اينكه با مفاهيم مقدماتي آموزش الكترونيك آشنا شديد بهتر است دامنه يادگيري آنرا نيز بدانيد. يا به عبارت بهتر، آموزش الكترونيك در چه محيط هايي و با چه ابزارهايي ارائه مي شود. آموزش الكترونيك دامنه گسترده اي دارد و بسته به نوع استفاده و امكانات به چند دسته تقسيم مي شود.

                                         آموزش بر پايه وب

در اين روش آموزش از طريق اينترنت خواهد بود. در اكثر موارد آزمون ها و ارائه مدرك هم از طريق الكترونيكي و وب است. کلاس هاي درس، یاداشت هاي درسي، جزوه ها، اتاق بحث، پست الكترونيكي و ... جزء ویژگی هاي اين روش هستند و همگي برروي وب ذخيره مي شوند. البته بعلت انعطاف پذيري فوق العاده آموزش الكترونيك مي توانيد نحوه آموزش را به طريق دلخواه، مناسب با فعاليت خودتان، شرايط و امکانات موجود طراحی و پیاده سازي كنيد، از اينرو بعضي از ویژگی هاي گفته شده مي توانند در سيستم شما وجود نداشته باشند، یا ويژگي هاي ديگري جايگزين آنها شده باشد. 

آموزش مبتنی بر كامپيوتر

در اين روش احتياجي به اتصال به اينترنت و حتي به شبكه نيز نيست. مگر در موارد خاص، در اين روش اطلاعات برروي يك واسط الكترونيكي ذخيره مي شود و كاربر با استفاده از يك كامپيوتر يا ابزار خواننده آن واسط الكترونيكي مي تواند از آن استفاده كند. يك مثال متعارف آن استفاده از CD آموزشي است كه در كشور خودمان بسيار از آن استفاده مي شود. آموزش از طريق وسايل و ابزار ديجيتال همراه با آموزشي است كه از طريق وسايل و ابزارهاي ديجيتال همراه با PDA و Tablet و ... ارائه مي شود.

آموزش از طريق تلفن همراه

آموزشي كه كاملا" جديد است و تقریباً مي تواند در گروه بالا قرار گیرد. بعلت افزایش افراد دارنده تلفن همراه و تمركز بر روي اين روش كه به M-learning شهرت یا فته دسته ای جدا براي آن در نظر گرفته مي شود و به خوبی مي توان اين روش را پياده سازي كردكه لازمه آن ايجاد زير ساخت هاي مخابراتی است. خيلي از مردم بويژه در جوامع شهري وقت زيادي از خود را در انتظار وسايل نقليه، ترافيك و غيره از دست مي دهند و تا همين چند سال اخير براي استفاده از اين وقت، كتابهايي همراه خود جابجا مي كردند كه مشكلات مربوط به خود را داشت. بكارگيري اين روش آسیب قابل توجهي به چشم وارد مي كند و بر اين اساس با استفاده از امكان ذخيره سازهاي ديجيتالي صدا، مطالعه  در حين حركت به سمت آموزش از طريق شنيدن سوق پيدا نمود، كه البته آموزش از طريق چشم بالاترين كارائي را دارد.


در استفاده از ابزارهای دیجیتالی، نوع تصويري آن بهتر از همه است زیرا :

*مي توان بجای نوشته از تصاوير ثابت و متحرك و يا فيلم استفاده كرد.

*مي توان اندازه نوشته ها را بسته به موقعيت و كاملا" دلخواه بزرگ و كوچك كرد.

*مي توان از خوانندگان متن با صداي ضبط شده همراه با متن و حتي موسيقي در كنار آموزش استفاده كرد.

*در صورت خستگی از مطالعه، مي توان از امكانات تفريحي قابل دسترس در اين ابزارها  استفاده كرد.
دسته بندي نوع يادگيري و مزيت هاي آموزش الكترونيكي

نوع يادگيري را مي توان به سه دسته تقسيم كرد:

*يادگيري شخصي

*يادگيري جمعي

* يادگيري دركلاس هاي مجازي

يادگيري شخصي: در اين دسته فرد رشته مورد علاقه خود را انتخاب مي كند و در محيط اطراف خود بويژه اينترنت به دنبال اطلاعات مرتبط با آن مي گردد و در آن زمينه تحقيق مي كند سپس سوالات خود را از اساتيد آن رشته بصورتoff line  مي پرسد.

يادگيري جمعي: در اين دسته شرايطي براي افراد مهيا مي شود تا با يكديگر و اساتید خود ارتباط برقرار كنند. از جمله اين شرايط Furor و ‍Chat و ... است. در اين روش معمولا" زمان شروع و خاتمه دوره آموزشي و امتحانات براي همه آن گروه يكسان مي باشد.

كلاسهاي مجازي: در اين روش شرايط كاملا" مانند كلاس درس و حتي در بعضي از موارد در كلاس هاي فيزيكي برگزار مي شود. در اينجا از ويدئو كنفرانس و بجاي تخته سياه از يك ويدئو پروژكتور استفاده مي شود. گاهي اوقات براي هر فرد يك كامپيوتر در نظر گرفته مي شود و ارتباط ويدئويي از طريق صفحه نمايشگر و دوربين يا وب كم خواهد بود و هركسي ميتواند از طريق كامپيوتر با استاد ارتباط برقرار كند. اين روش مخصوصا" براي برگزاري كلاس هايي كه استاد مربوط به آن درس به تعداد اشخاص موجود وابسته نيست و امكان جابجايي اساتيد هم وجود ندارد مفيد است، به ويژه براي دانشگاهها، شاخه اي از اين دسته براي از راه دور نيز استفاده مي شود.

كلاسهاي مجازي همانند كلاسهاي واقعي ايجاد مي شود اما اهداف آموزش الكترونيكي تغيير يافته و نحوه ارائه درس باعث تغيير در نحوه يادگيري و مطالب آموزشي شده است. متون درسي، نحوه انتخاب آنها و آموزش آنها با آموزش سنتي متفاوت است.

مزيت هاي آموزش الكترونيكي

*نيازي به صرف وقت و حضور در كلاس نيست.

*خودداري از يك روش مطالعه انعطاف پذير كه مطابق نياز دانشجو است.

*مي توانيد هركجا كه باشيد مدرك خود را از طريق اينترنت به ديگران و رئيس خود نشان دهيد.


*مي توانيد بیش از يك درس يا رشته را فرا بگيريد.

*آموزش الكترونيك را با استفاده از هر عامل فراهم كننده خدمات اينترنتي و بدون محدوديت مي توان بكار برد. اما ارائه دهنده دروس مي تواند از يك اينترانت براي اينكار استفاده كند كه در اينصورت محدوده آموزش محلي خواهد بود.

*مي توان از هر مرورگري براي آموزش الكترونيك استفاده كرد به شرطي كه برنامه هاي سايت با Plug in هاي مرورگر مطابقت نمايد. مثلا" حمايت مرورگر از كدهاي جاوا.

*در هر زمان مي توان ياد گرفت.

*در هر مكاني امكان يادگيري وجود دارد.

*هزينه هاي يادگيري به طور قابل ملاحظه كاهش مي يابد.

*دانش و اطلاعات را عموم مردم مي توانند بدست آورند.

*نتيجه آموزش و يادگيري كاربران سريعتر مشخص مي شود.

*با استفاده از امكانات Multimedia مطالب بيشتر در ذهن مي ماند.

*تبعيض و پارتي بازي كمتر اتفاق مي ا فتد.

چند نكته كه در آموزش الكترونيكي بايد مورد توجه قرارگيرد:

- زيرساخت هاي مخابراتي 

- مفاد آموزشي

- آموزش الكترونيك بايد دوطرفه باشد تا كاربر خسته نشود مانند CD هاي آموزشي كه فقط كاربر بايد با آن ارتباط داشته باشد.

- برنامه هاي شركت ها و موسسات براي آموزش الكترونيكي

برگرفته از مطالب بهمن اصغرزاده

مقالات ارسالي به آفتاب 

